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виробництва, але і нижчу його ефективність[3, c. 25]. Тому Україні варто приділити більше уваги структурі 

економіки, беручи до уваги досвід Німеччини у даній сфері.  

Важливим для успішного розвитку економічної сфери та промислово-виробничих механізмів в Україні є 

зонально-регіональна політика щодо створення спеціальних організаційно-інституційних, податкових та митних 

режимів технологічного розвитку у формі технопарків або технополісів. Отже, для підвищення 

конкурентноспроможності української продукції необхідно наслідувати політику Німеччини, а саме надати 

більшої уваги науково-дослідним розробкам.  

Однією з вагомих проблем України є нестабільність національної валюти та високий рівень інфляції. На 

прикладі Польщі ми бачимо, що дані проблеми можна подолати шляхом проведення вдалої монетарної політики. 

Для цього необхідно брати до уваги досвід свого сусіда в даній сфері і, перш за все, поставити та виконати такі 

основні завдання як зробити стабілізацію ймовірною; сприяти переорієнтації торгівлі на Заході; створити 

ліберальний режим торгівлі; зменшити рівні інфляції до найнижчої межі котирування [4, c. 112].  

Окрім того, слід розглянути та проаналізувати дії польського уряду щодо реформування банківської 

системи та її зміцнення, оскільки банківська система є необхідною умовою стабільності розвитку 

економіки і пріоритетною метою будь-якого суб'єкта господарювання. З розвитком у нашій країні 

ринкових відносин, появою підприємств, різних форм власності (як приватної, так і державної, суспільної) 

особливе значення набуває проблема чіткого правового регулювання банківських щодо суб'єктів 

підприємницької діяльності. Немало важливим фактором є те, що в нинішній час у зв'язку з нестачею 

кваліфікованих кадрів і високим зростанням кількості банків, в цю сферу ідуть мало підготовлені 

працівники [1, c. 220]. Отже, реформування даної сфери в економіці України є теж актуальним. 

Останні події в країні засвідчують про необхідність вжити ряд необхідних перетворень спрямованих 

на зміцнення держави. Ідея сильної держави необхідна не тільки у зовнішніх стосунках неспокійного 

світу, але й у внутрішніх стосунках всередині країни для успішного подолання злочинності, корупції, 

сепаратизму, підривної діяльності закордонних служб. Разом з тим, сильна держава не повинна 

асоціюватися з могутнім бюрократичним апаратом державної влади спрямованої проти будь-яких проявів 

незадоволення громадян на дії політичної верхівки. Зміцнення держави повинно відбуватись таким 

чином, щоб одночасно наповнювався зміст і реалізовувались всі принципи правової держави. 
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Фінансова децентралізація на різних історичних етапах розвитку країн світу – явище не нове, яке до 

то ж здатне визначати вектори певних змін державного розвитку. Якщо розглядати в цьому аспекті 

українську державу, то, за свідченням О. Сунцової, до початку феодальної роздробленості в Стародавній 

Русі право Києва на частку прибутків з помісних князівств не бралося під сумнів. Однак після 30-х років 
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ХІІ ст. у взаємовідносинах Києва та помісних князівств сталися зміни: зменшилася роль 

загальнодержавних податків і посилилось місцеве оподаткування в рамках удільних князівств. Основною 

формою місцевого оподаткування в сільській місцевості для залежних селян стала продуктова рента і різні 

повинності, а для залежних, і незалежних селян - утримання князівської дружини, ремонт і будівництво 

шляхів тощо. У містах особливого значення набувала феодальна рента, що стягується за надання 

міськими феодалами земельних ділянок дрібним торговцям і ремісникам [1]. 

Такий надзвичайно високий рівень фінансової децентралізації, який практично звів на «ні» можливість 

здійснення центральним рівнем влади видатків, пов’язаних із збереженням державності (на оборону, охорону 

кордонів та ін.), призвів врешті решт до переходу українських земель під владу сусідніх держав. Галичина, 

Західна та Східна Волинь, Закарпаття, Буковина, Поділля, Київщина і Чернігово-Сіверщина опинилися під 

владою Польщі, Угорщини, Молдавського князівства та Великого князівства Литовського. 

Внаслідок зазначених історичних подій подальший розвиток міжбюджетних зв'язків та відносин відбувався 

вже на основі законодавства країн, під юрисдикцію яких потрапили різні області української держави. 

Історично відомо, що починаючи з другої половини XIV ст. розвиток бюджетної системи на 

український території був обумовлений існуванням Магдебурзького права (окремі історичні акти 

застосовують назву німецьке або саксонське право), що українські території отримували від польських 

королів та литовських князів. Магдебурзьке право передбачало, зокрема, право застосовувати систему 

міського самоврядування, яка грунтувалася на основі хартії вольності німецького міста Магдебурга.  

У більшості досліджень Магдебурзьке право визначається як середньовічне міське право, за яким 

міста частково звільняються від центральної адміністрації або влади феодала та створюють органи 

місцевого самоврядування. Змістом самоврядування було те, що місто, не зв’язане обмеженнями з боку 

центральної адміністрації, могло вільно розвиватись та доходити повного господарського розвитку [2]. 

Історично відомим є також той факт, що існування Магдебурзького права призвело до значного 

підвищення впливу місцевих органів влади у розв’язуванні господарських питань, судового процесу, 

охорони порядку та загалом сприяло підвищенню ролі місцевих фінансів. Тобто, можна стверджувати, 

що в деякому вигляді ті переваги соціально – економічного характеру, що отримували міста, які існували 

за засадах Магдебурзького права, були ідентичні тим, що сьогодні отримують території пільгового 

оподаткування, або ті, до яких застосовуються особливі візові режими та ін.  

Велика частина території держави внаслідок періодичних монголо-татарських набігів знаходилась у 

важкому стані занепаду соціально – економічної сфери. Єдиним шляхом виходу з кризи було надання 

визначених вольностей для західних поселенців. А наслідком цього було перетворення за досить 

невеликий час міст, існуючих на засадах Магдебурзького права, на основні джерела ресурсного 

забезпечення побудови соціально – економічної інфраструктури цілої спустошеної країни. 

Дещо пізніше, наприкінці ХІХ століття, серед європейських країн світу спостерігалася досить значна 

централізація бюджетних ресурсів. Так, найвища питома вага державного бюджету в загальному обсязі 

видатків консолідованого бюджету серед 13 розвинутих європейських країн у 1892 - 1893 роках 

спостерігалася в Росії – 90,3%, в Прусії – 81,6%. Найвища питома вага видатків місцевих бюджетів у 

складі консолідованого бюджету відмічалася в Великій Британії – 42,7%. Питома вага місцевих бюджетів 

досить яскраво (проте недостатньо) відображає рівень розвитку місцевого самоврядування: в Великій 

Британії найбільш розвинуте місцеве самоврядування, в Пруссії та Росії – найменш [3]. 

Отже, очевидним є той факт, що Велика Британія на той час була першою серед країн світу за рівнем 

розвитку місцевого самоврядування. Останнє ж в світі місце посідала Росія, для якої характерним був 

найменший рівень податкових та видаткових повноважень органів місцевого самоврядування. Що 

стосується Пруссії, то, незважаючи на досить велику питому вагу надходжень місцевих бюджетів в 

загальнодержавних бюджетних надходженнях серед країн Європи, місцеве самоврядування в цій країні 

знаходилось на початковій стадії становлення та розвитку. 

Численні наукові дослідження та практична реалізація їх результатів з метою знаходження 

оптимального співвідношення між загальнодержавними та місцевими видатками засвідчили той факт, що 

чіткого інтегрального критерію розмежування повноважень між центральним владним рівнем та 

органами місцевого самоврядування для усіх світових країн просто не існує. Для кожної окремо взятої 

держави розподіл такого роду повноважень відбувається на основі пріоритетів, що стоять перед 

суспільством на даному історичному етапі розвитку, політичних традицій та принципів обгрунтування 

доцільного такого розмежування. 
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Проте, враховуючи історичний досвід, досить упевнено можна говорити про те, що яку б модель 

фінансової децентралізації не обирала держава, її функціонування повинно забезпечувати насамперед той 

рівень видатків загальнодержавного значення, що є необхідним для збереження її суверенітету та 

недоторканості. 
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РОЗДРІБНЕ ПОСЕРЕДНИЦТВО НА РИНКУ ПРОДОВОЛЬЧИХ ТОВАРІВ УКРАЇНИ 
 

Роздрібні посередники є одними з найважливіших як для імпортерів, так і для національних 

виробників продовольства, адже саме завдяки налагодженій сильній дистрибуції можна забезпечити 

високі обсяги продажів. Роздрібні торгові точки, в свою чергу, здійснюють продаж товару кінцевому 

покупцю. При тому вони можуть здійснити додаткову обробку продукції, наприклад, запакувати. У разі 

продажу через канал ХоРеКа або використання продукту супермаркетами в якості сировини для власного 

виробництва, продукт може бути суттєво зміненим, наприклад, приготований у страву. При цьому в 

останньому випадку роздрібні торгові точки здійснюють суттєве збільшення доданої вартості товару. 

В Україні продовольчі товари купують у різних каналах продажів (Рис. 1) .  

Рис. 1. Частка населення України, що відвідує певний канал продажів. 

Джерело: [ (1)] 

Переважно українці відвідують супермаркети - 59%, рідше - на базари - 50%. У гастрономах покупки 

здійснює 29% українців, у кіосках купують продукцію 7% покупців, а "з рук", тобто у стихійній торгівлі 

домогосподарств - 6%. Цікаво, що покупці відзначають, що обирають різні канали в залежності від 

продуктів. Так, найчастіше свіжі овочі, фрукти, зелень та сухофрукти купують саме на базарах. Бакалію 

переважно у супермаркетах. У кіосках придбають продукти для перекусу, наприклад, напої, печиво, 

шоколад, снеки. "З рук" купують фрукти та овочі, домашні молочні продукти, домашні яйця, мед, часом 

- м'ясо та сало. Канал стихійної торгівлі з одного боку підтримує тренд купівлі локальних та органічних 

продуктів, з іншого, часто пропонує нижчі ціни. Втім, домогосподарства може виготовити відносно мало 

товару, тому обсяги продажів невеликі. Крім того, канал характеризується значною сезонністю - в теплий 

період активізується, адже торгівля відбувається під відкритим небом. Крім того, санітарні вимоги не 

гарантуються, тому можливі великі ризики харчових отруєнь. У гастрономах купують товари у невеликих 

містечках та селах і переважно старше населення.  

За даними міжнародного дослідницького агентства Nielsen, станом на 2017р. в Україні діє 22 основні 

мережі роздрібних магазинів, серед яких найбільшими є АТБ, Сільпо, Фуршет, Екомаркет, Ашан, Метро, 

Новус, Велика Кишеня.  Загалом станом на кінець березня 2017р. до них належать 2148 торгових точок [ 

(2)]. Найбільше магазинів мають АТБ - 858, Фора (Фоззі груп) -239, Сільпо (Фоззі груп) -234. Формати 
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